

卷首语

踔厉奋发 勇毅前行 促进轴承行业高质量发展

——在 2022 上海国际轴承峰会上的致辞

中国轴承工业协会理事长 周宇

各位来宾，各位朋友：

伴随着春天的脚步，大家如约而至，再次来到上海，相聚在黄浦江畔，共同感受春的气息，畅谈行业发展大计。在 2022 上海国际轴承峰会开幕之际，我代表中国轴承工业协会和主办方，向远道而来的各界朋友表示热烈的欢迎，向长期以来关心、关注和支持轴承行业发展的领导和专家表示衷心的感谢！

今天的会议是第八届上海国际轴承峰会。八届峰会宗旨始终不变：聚集各界智慧，促进行业发展；八届峰会目标始终如一：振兴实体经济，建设轴承强国。去年召开的中国共产党第二十次全国代表大会为我们党和国家事业指明了前进的方向，我们今天的会议，就是要认真贯彻党的二十大和中央经济工作会议精神，**守正创新奋进新时代，筑强基础优化产业链，凝聚全行业智慧，实现高质量发展，共同为建设轴承强国而努力奋斗！**

这次会议是党的十八大以来召开的第五次国际轴承峰会。十年来，在以习近平总书记为核心的党中央领导下，轴承行业走过了飞速发展的十年，日新月异的十年。2012 年轴承行业主营业务收入 1398 亿元，2022 年主营业务收入 2232 亿元，主营业务收入增长 60%，全员劳动生产率增加了 90%。轴承行业在规模增加的同时，发展的质量在不断提升，产业集中度不断提高，发展

质量得到有效改善。产业集聚区蓬勃发展，自主创新能力不断增强，整体实力有效提高，高质量发展成为轴承行业的主旋律。

这次会议是我国“十四五”规划实施以来召开的第一次国际轴承峰会。

“十四五”是我国重要的发展时期，我们国家在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下，开启了建设社会主义现代化强国的新征程。中国轴承工业协会凝聚行业共识，编制了全国轴承行业“十四五”发展规划，绘制了新的行业发展蓝图。轴承行业在“十四五”的前两年，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，夯实产业基础，挖掘企业潜力，国企改革三年行动计划有效推进，轴承行业三家企业入选“科改示范企业”，两家企业入选国企改革“双百”名单，三家企业入选国有重点企业管理标杆创建行动标杆企业。一大批优质企业不断优化优化产权结构。进行混合所有制改革，焕发了新的活力。经济发展的平衡性、协调性、可持续性明显增强。

这次会议是轴承行业经受疫情冲击后召开的第二次国际轴承峰会。三年多疫情蔓延，给轴承行业的生产经营带来了严重的干扰。轴承行业在党中央的领导下与全国人民一道，贯彻党中央关于“疫情要防住，经济要稳住，发展要安全”的重要指示精神，做到了抗疫、生产两不误。行业发展稳中有进，配套高端装备迈出新的步伐：与国家重大工程休戚相关的盾构机主轴承取得关键性突破，解决了这一领域卡脖子的难题；与国防工业紧密相连的航天轴承助力中国飞天梦想，为我国航天工业的发展交上了一份合格的轴承答卷；16MW大功率风电主轴轴承装机使用，为我国发展清洁能源，实现双碳目标做出了贡献。虽然疫情的多点散发，给轴承行业生产和经营带来了冲击，但轴承行业经受了考验，得到了历练，彰显了韧性，收获了发展。

当然，也应该看到轴承行业还存在着的发展的不平衡，若干领域还有短板，部分环节卡脖子的问题还没有真正解决。在新技术工业革命蓬勃兴起，

国际经济环境复杂多变的形势下，轴承行业面临的任务是十分艰巨的。正因如此，我们请各位领导、专家来到这里，集思广益，共商轴承行业发展大计，请大家在有限的的时间里，贡献你们宝贵的智慧，留下你们的真知灼见，分享你们的成功经验，为轴承行业的高质量发展献计献策！你们的到来是对正在发展的中国轴承行业最有力的支持！

同志们，朋友们！

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，为我们党和国家的发展指明了方向。让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在建设制造强国的征途上，踔厉奋发，勇毅前行，把发展机遇转化成发展动力，把发展潜力转化为发展实力，与时代同步，为梦想远征，瞄准目标，一路前行，为把我国建设成为世界轴承强国而奋力拼搏，为把我国建设成为繁荣富强的社会主义现代化强国而努力奋斗！